



乾陵无字碑

# 要不要“问候”武则天？

报道称，有关方面再次研究是否勘探武则天墓  
乾陵管理处回应：50年内不可能发掘

近日，有关专家透露，国家文物局、陕西省文物局、乾陵博物馆等部门再次研究是否大规模考古勘探乾陵的文物遗迹，持续了半个多世纪的乾陵能否开掘的争论又起，备受瞩目。武则天的陵墓，被冷兵器时代的刀剑劈过，被热兵器时代的机枪、大炮轰过，甚至出动40万人去挖过。然而，没人能打开乾陵。汉武帝的茂陵被搬空了，唐太宗的昭陵被扫荡了，康熙大帝的遗骸都凑不齐，为什么武则天乾陵独善其身？



乾陵乳峰山

## 开掘：石破天惊的大事

郭沫若先生曾对周恩来总理说过：“毫无疑问：肯定有不少字画书籍保存在墓室里！打开乾陵，说不定武则天的《垂拱集》百卷和《金轮集》十卷可重见天日！也说不定武后的画像、上官婉儿等人的手迹都能见到！石破天惊，一定是一件石破天惊的大事情！”

对乾陵感兴趣的岂止郭老一人？多少代志士仁人，谁不想在有生之年一饱眼福？1960年，几个农民放炮炸石头，一不小心竟炸出了武则天的墓道口。这个墓道口是真正的国家级绝密，盗墓贼们找了1000多年也没找见，黄巢40万大军挖了几年也没挖出来。

目前，许多专家认定乾陵是唐十八陵中唯一未被盗掘的陵墓。理由是乾陵墓道完整，而舍弃墓道，从石山腹部另凿新洞入地宫难度很大，尚未发现新的盗洞。

陕西省考古界老前辈石兴邦老先生，几次撰文说，发掘乾陵的各种条件都具备了，时机也成熟了。乾陵具有全国其他帝陵目前都不具备科学发掘的五个条件：知道主墓室的位置，且准确无误，一打就开；内藏丰富且证明没有被盗过；花重金撰写的发掘方案和经多方考证的征求意见稿；几十年不间断的上书中央，已引起高端重视；可以证明帝陵正处于损坏之

中，要立即进行抢救的资料。

## 选址：世界奇迹如此炼成

乾陵是中国历史上唯一的两位皇帝——唐高宗李治与女皇武则天的合葬陵，也是目前已知保存最完整、文物储藏最丰富、而且没有被盗的帝王陵墓，被称为埋在地下的“世界第九大奇迹”。

史书记载了乾陵的选址故事，当年唐高宗在洛阳病逝后，武则天为了遵照高宗“得还长安，死亦无恨”的遗愿，决定在关中渭北高原选择吉地。

很快，朝廷在全国范围内遴选了两位名扬天下的方士，一位是四川星相家袁天罡，另一位是皇宫里专掌阴阳和天文历法的太史令李淳风。

袁天罡到关中，半夜子时出来观看天象，只见一处山峦上紫气冲天，恰好与北斗相交。袁天罡认定是块宝地，于是急忙奔上山峦，找准方位，但一时找不到东西做记号，就摸出枚铜钱放地上再盖上浮土，这才下山复命去了。

另一个风水师李淳风接旨后，沿渭东行寻找宝地。在一天正午艳阳高照之时，他见秦川大地上突兀一座奇怪的石山：从南向北看，好像一位少妇裸睡在蓝天白云之下，这少妇五官齐全，一对乳房坚挺对称，连乳头、肚脐都也具备。李淳风以身影取子午，

以碎石摆八卦，拔出发针在二鱼相交处扎入土中后，也复命去了。

大臣来到梁山后，找到这块地方扒开浮土，惊得半天没站起来，原来李淳风的那根发针正扎在袁天罡那枚铜钱的钱眼里！

武则天下令立即开工，很快将乾陵修好，安葬好唐高宗，后来武则天追随丈夫葬于乾陵。乾陵的地形地貌完全应合阴阳二仪、天地配合得最绝妙的完美结合。

## 藏宝：弥天之谜有待揭晓

根据考古工作者对乾陵主峰以下，垂直地宫的局部探测，以及对乾陵附近的陪葬墓的发掘，专家们推测乾陵墓室的结构，是由墓道、过洞、天井、前后通道，左右宫殿组成。左边躺着唐高宗，右边躺着武则天。

在前后通道的两侧，又各有四间石洞，洞里装满了盛唐时最值钱的宝贝。而最让世人感兴趣的就是顶尖级国宝《兰亭序》。史书记载，李世民在遗诏里说《兰亭序》要枕在他脑袋下边。可五代耀州刺史温韬把昭陵盗了，但在他写的出土宝物清单上却并没有《兰亭序》，那么十有八九《兰亭序》藏在乾陵里面。乾陵一带的民间传闻中，早就有《兰亭序》陪葬武则天一说。据《中国新闻周刊》

(下转A2版)

TOYOTA 广汽 TOYOTA | 品质感动世界

CAMRY 雷克雷 | HIGHLANDER 汉兰达 | EZ 逸致 | YARIS 悠悦



## 逸致2012款 全新阵容·倾心登场

**E'Z 逸致**  
新概念FUV 新空间 心更近

**6款多变车型  
加推4款更贴心**

**龙腾盛世迎新春  
广汽丰田拜大年**

广汽丰田穗丰新源店 025-52621955 南京市秦淮区大明路171号  
广汽丰田大政仙寓路店 025-85667798 南京市栖霞区仙寓路27号(312国道旁)  
广汽丰田协办东麒路店 025-52707808 南京市江宁区东麒路  
广汽丰田长益大酒店店 025-57052888 南京市浦口区小汤房江苏世纪大酒店

体验更多领先品质，敬请亲临广汽TOYOTA销售店或登陆网站

广汽丰田汽车有限公司 网站: www.gac-toyota.com.cn 咨询服务热线: 800-8308888(免费热线) 400-8308888(手机拨打,只收取市话服务费)

3年或10万公里保修  
广汽丰田以客户为主导

放心服务  
e路无忧  
五大心悦承诺  
专业、便利、安心、精致、愉悦

TOYOTA  
车到山前必有路 有路必有丰田车